集团经济研究 GROUP ECONOMY

保险企业学平险风险防范策略及价值研究

文/彭宏伟 肖小平

一、引言

在保险公司经营的保险商品中"学生平安保险"(以下简称"学平险")是一个十分特殊的险种。因为被保险对象为中小学生这个较弱的社会群体,因此该险种的费率低,而保障额度又相对较高。自1986年以商业保险的运作方式推出以来,经过20多年的发展和完善,学平险的发展速度和市场份额都已初具规模,在保障社会安宁、防灾补损方面得到广大消费者的赞评,因而其潜在的需求很大,学平险市场仍是众家保险公司竞争最激烈的市场之一。

对于保险公司而言,保费是主要的收入来源,理赔是主要支出。所以理赔是主要的风险因素。大多数保险公司都积极考虑怎样增加市场份额和保费收入,在降低理赔风险方面所做的工作相对很少。其实,如果能采取一些防范措施,就能减少事故发生的概率,从而从源头上减少很多理赔风险。尽管这样将增加少量的保险经营成本,但随着理赔支出的减少,保险公司的总收益将会增加。针对学平险,采取积极风险防范措施将产生良好的经济效益和广泛的社会效益。

二、学平险风险来源及可防范性分析

1. 风险来源分析

目前,学平险的理赔主要包括死亡保险、意外医疗保险、住院医疗保险等三个方面。对保户而言学平险保的就是意外伤害和疾病;对保险公司而言,学平险理赔风险的源头就是在投保学生的意外伤害和疾病这两个方面。

(1) 意外伤害

学生是意外伤害的高危人群,资料表明:意外伤害是我国0—14岁儿童的首位死亡原因。每年全国约有4000万中小学生遭受各类伤害,其中,120万学生的正常功能受损,40万学生因伤害造成伤残。根据目前保险公司的保险责任,针对学生群体,学生意外伤害的来源有很多类型,表1列举了学生意外伤害的一些典型情形。

表1 学生意外伤害的来源的典型情形

类型	典型情形	类型	典型情形
爆炸	家里高压锅爆炸 学校锅炉爆炸	触电	电器故障漏电 操作不当触电
	烟花爆竹爆炸		高处危险跳跨玩耍
feet 110	电线杆倒塌	坠跌	爬围墙
倒塌	树木倒塌		体育运动单双杠
	旧建筑物倒塌	\ -\	游泳运动
烫伤	开水烫伤	淹溺	野外游泳
200	吃饭烫伤		雨天过桥
碰撞	打篮球碰撞	人兽袭击	打架
	田径运动摔跤碰撞		狗、猫、猪咬伤等 乖在吐火火車投
挤压	吃饭排队挤压 挤压类危险玩耍	交通肇事	乘车时发生事故 道路上玩耍
	集中通过楼道、门口		建筑场地
	雷雨天树下避雨	物体坠砸	選 郑铁饼
雷击	雷雨天室外作业	70 产至吧	掷铅球
	田州八王汀下业		1/4 LU 7-1/

(2)疾病

这里要分析的疾病不包括意外伤害。疾病是每个人不能完全避免的,尤其对于学生身体发育还不成熟,免疫力相对较差,疾病是很容易发生的。而且,由于学生具有群体生活的特点,有些具有传染性的疾病很容易传播、扩散,比如流行性感冒、红眼病、肝炎等。青少年容易发生且保险公司承保的疾病有很多,表2列举了保险案例中几种常见疾病。 表2 保险案例中常见疾病

 肺结核
 口腔疾病

 副伤寒
 麻疹

 耳鼻喉疾病
 肝炎

 泌尿结石
 心肌炎

2. 风险具有可防范性

(1) 意外伤害具有可防范性

意外伤害总是发生在意外事故之中,保险界习惯用意外事故这个概念,认为意外事故是指外来的、明显或剧烈的、偶然的突发事故,具有当事人不可预见性。但是,绝大部分意外事故是行为人能够预防,至少能在相当的程度上减少其发生的几率。从产生原因看,意外事件可由①第三人行为引起,如突然跑过的学生将站在走廊拐角处交谈的某学生撞伤;②自然原因引起,如校园内枯树枝突然折断砸伤学生;③行业人行为过程中意外引起,如课堂中学生相互打闹不慎造成对方伤害。所以意外事故不能完全避免,但都具有可防范性,如果采取积极防范措施,可以减少它们发生的几率。

(2) 疾病具有可防范性

疾病同样具有一定的可防范性。有很多疾病跟我们平常生活习惯有关,如果我们懂得更过的保健知识,养成良好的生活习惯,可以防微杜渐减少疾病的发生。比如:患胃病和肺结核病与生活无规律、爱美节食,免疫力降低有关。患气胸与运动前热身不够或运动过于剧烈有关等。所以如果能加强健康教育,普及基本卫生保健知识,掌握运动热身、健身防病知识和方法,提高身体素质,可以减少疾病发生的几率。

三、防范策略分析

意外伤害和疾病都具有一定的可防范性。并且学平险的保险对象为学生,具有易集中、易培养防范意识和养成好的生活习惯等特点,所以完全可以主动采取一些防范策略,降低其风险的发生。

- (1)保险合同上除了保险条款,可以附带印上一些意外伤害防范常识。保险合同尽管在法律上是一种契约。但如果能通过送交保险合同的同时,给保户一些知识和提醒,这能体现保险公司对保户的关心也体现保险公司"我为人人"的服务理念。
- (2)定期到学校对投保对象进行安全及疾病预防知识普及教育。这包括很多的内容,比如: ①加强预防为主的教育,树立防范意识;②给学生和老师讲解自救自护急救常识;③各种安全知识教育。
- (3)定期对学校及周边进行安全检查。这样可以及时发现安全隐患,并采取相应措施。如校园内枯树枝突然折断砸伤学生这类事故就能防范于未然。
- (4) 在必要的地方安置或张贴一些警示牌或提示标语。如在学校狭窄的通道口贴标语"请按秩序通行,以防挤伤";在转角处贴标语"不要奔跑,以防撞伤";在学校附近水域如池塘、小溪,立一些警示牌"请勿下水游泳,危险!";打开水的地方提示"小心,烫手!";寝室里面提示"不要在床上打闹跳跃"等。有时一些小小的提醒,将能避免大事故的发生。
- (5) 开设意外伤害防范和健康咨询热线,建立安全预警机构。这样出现事故时能及时了解并到达现场,防止事故的恶化,减少理赔和事故调查成本。
- (6)保险公司增设风险防范机构。这样能有专门的人员负责学生的日常安全检查和宣传教育。

四、防范价值研究

1. 经济价值

对于任何一个公司,利润是首要追求目标,商业保险公司也不例外。所以首先从保险公司收益的角度来分析学平险风险防范的价值。以一个学校为例,建立以收益为目标函数的简单数学模型:

假设:为保险公司的学平险收益,函数为该学校的学平险保费总量,为除赔偿金外的保险经营成本,为第类风险的赔偿金额,为一个人发生第类风险的概率,为学校的投保人数,为风险种类数。那么它们有如下关系:

上式表明,保险公司的收益来自保费收入减去事故赔偿金和其他经营成本。而且统计资料表明,事故赔偿金是保险经营的主要成本。所以如果采取积极风险防范策略将可能会加大少量保险经营成本,但是同时将减少单个人发生第类风险的概率,而且能使某个事故的损失减少,即减少。由此,可以得出结论:只要能控制防范的成本,充分发挥防范的作用,保险公司的总收益将增加。对于防范发生概率相对大或赔偿率高的风险,将更明显地增加其经济收益。

2. 社会价值

除经济价值外,积极防范策略的实施将产生重要且深远的社会价值。保险公司总是宣传某地 区某年或某次事故赔款达多少多少,突出强调保险的转嫁风险的作用和理赔的信用。保险的服务宗 旨是"防患于未然,挺身于危难",挺身于危难固然重要,防患于未然甚至具有更高的价值。毕竟 赔偿只能弥补经济损失,而生命和健康是无价的。

例如: 96年9月9日7时30分,云南省临沧县南屏小学升旗仪式,由于成群结队的学生通过楼道时,组织混乱,发生24人死亡,数十人受伤的恶性挤压、碰撞事件,96年新余市马洪乡小学,部分学生误食校门口摊贩的有毒食品造成5人中毒事件。保险公司支付了巨额的赔偿,但对于家庭和社会付出的代价是不可估算的。这些惨痛的教训让我们触目惊心,但如果我们有积极防范的措施或许这些事故不会发生,或者发生的范围和损失也不会这么大。尽管防范的价值不像事故的损失容易发现和计算,但它的价值客观存在而且巨大。

3. 防范策略的实施有利于提升保险公司的形象

理论上说,保险公司的商品就是保单,保险合同。优质的保障不只是事故发生后获得多少赔偿,还应该包括保险期限内享受防范服务。这样,这种商品就不仅仅是一份合同,也是一种服务。这种服务能迅速提升保险公司的形象,全面体现保险公司的服务理念,增强人们对保险的认识,对保险公司的信任。也只有这样才能真正做到"一份保单保平安",体现和谐社会的以人为本的时代主题。

4. 防范策略的实施有助于保险公司提高学平险的市场份额

为了提高学平险的市场份额,增加业务量,各保险公司采取了很多竞争策略。比如: ①加强与老师的联系,通过老师的影响力争取更多的保单。②派出更多的宣传人员,加大宣传力度。其实,2003年保监会下发了《关于规范学生平安保险业务经营的通知》,学平险已经由团险变成了个险,投保由学校统一办理改为由学生家长自主办理。所以找学校老师,不如提高家长的投保意识。目前,很多家长对保险缺乏信任。重要原因就是家长们并不看重事故发生后能获得多少赔偿金。他们认为:如果孩子的生命和健康发生了重大损失,赔偿金能有什么用呢?如果投保后能获得保险公司提供的一些防范服务,减少事故的发生几率,将有更重要的意义。这将体现公司为保户服务的精神,从而提高家长们的投保热情,提高公司的竞争力和学平险的市场份额。

五、结论

学生是社会的未来,是将来的投保人,学平险是学生认识保险的一个窗口。希望保险公司能针对学平险积极思考并采取一些风险防范策略,不断提高服务质量。并以此为契机,转变思想作风,改变坐以待客的做法,真正走下去,到学生身边去,让保险业成为真正的爱心事业。这样我们的保险业一定能够更加蓬勃地发展(作者单位:彭宏伟/井冈山大学商学院;肖小平/广东青年干部学院管理系)

相关链接

商业贿赂的危害及其治理 浅析我国商业银行信用风险管理 内部审计与风险管理重要性研究 保险企业学平险风险防范策略及价值研究

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站,所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料,均为集团经济研究版权所有。

地址: 北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编: 100020 电话/传真: (010) 65015547/ 65015546

制作单位:集团经济研究网络中心